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si troveranno posti disponibili per poterli collo-
care tutti in una volta. 

E quindi necessario provvedere che questi sot-
tufficiali possano, se lo desiderano, essere tratte-
nuti sotto le armi, continuando a godere le stesse 
competenze degli altri che rimangono in servizio. 

Presidente. L'onorevole relatore ha facoltà di 
parlare. 

Corvetto, relatore. L ' o n o r e v o l e ministro aveva 
già comunicato quest 'aggiunta alla Commissione, 
e la Commissione l 'aveva accettata. Però, sic-
come l'onorevole ministro ha detto che essa deve 
servire a surrogare l'articolo 16 stato soppresso, 
debbo avvert ire che nella relazione ho indicato 
le ragioni per cui la Commissione ha creduto di 
sopprimerlo, e se qualche collega vuol saperle, 
non ha che a darsi la noia di leggere la relazione 

Una di queste ragioni si vede subito; l'articolo 
ministeriale era così concepito: 

u II sottufficiale che abbia compiuto dodici anni 
di servizio e non possa ottenere subito l'impiego, 
sarà trattenuto sotto le armi mediante successivo 
rafferme di un anno. „ 

Diceva sarà trattenuto, imperativamente. A noi 
pareva che un sottufficiale che avesse servito do-
dici anni che non potesse trovare subito l'impiego, 
dovesse essere lasciato libero di andai *senc a casa 
ad aspettar l ' impiego; quindi abbiamo creduto di 
togliere questa disposizione imperativa. 

Poi abbiamo fatto un 'a l t ra considerazione ed 
abbiamo detto: se si mette nella legge questo ar-
ticolo, pare che già il Governo preveda molto fa-
cile il caso che non si potranno trovare al giusto 
momento questi impieghi, tanto più che non si 
parla di una rafferma, ma di più rafferme. Ecco 
perchè noi abbiamo soppresso l'articolo. Però l'ag-
giunta che ha proposto l 'onorevole ministro è 
perfettamente necessaria al punto di vista arami-
strativo com'egli ha accennato, e la Commissione 
l'accetta. 

Presidente. L'onorevole ministro ha facoltà di 
parlare. 

Ferrerò, ministro della guerra. Io mi associo 
completamente alle considerazioni svolte dal rela-
tore circa la soppressione dell'articolo 16 della pro-
posta ministeriale. 

Ho creduto superfluo di farle io stesso, ma 
sono ovvie; coll'aggiunta che io propongo, si so-
stituisce un'altra formula più adatta. 

Presidente. Come la Camera ha udito, l'onore-
vole ministro della guerra propone e la Commis-

sione accetta un 'aggiunta all'articolo 16 in questi 
termini. 

" Il sottufficiale che abbia compiuto 12 anni di 
servizio e non possa ottener subito l'impiego, po-
trà, in seguito a sua domanda, essere trattenuto 
sotto le armi, e durante il tempo in cui r imane 
in attesa di detto impiego percepirà tutt i gli as-
segni stabili per i sottufficiali che rimangano in 
servizio oltre 12 anni e non aspirano ad un im-
piego. ^ 

Pongo a parti to questa aggiunta all'articolo 16. 
(E approvata.) 

Metto a partito l'intero articolo 16. 
(E' approvato ; e lo sono dei pari sema discus-

sione,, sino al 20 inclusivo, i seguenti:) 

" Art . 17. Il ministro della guerra accorderà ai 
sottufficiali che rimangono in servizio militare 
dopo compiti 12 anni di servizio, tutte le facili-
tazioni conciliabili colle esigenze del servizio, com-
presa quella di poter prendere moglie senza vin-
colo alcuno di rendita. 

" Art. 18. I sottufficiali, di cui all'articolo pre-
cedente, che siano impiegati in servizi assegnati 
a scrivani locali o acl assistenti locali, no occupano 
altrettanti posti. 

" Art . 19. Il diritto al conseguimento della pen-
sione di ritiro per i sottufficiali comincia dopo 
20 anni di servizio sotto le armi, indipendente-
mente dall'età. 

u Art. 29. La retrocessione dei sottufficiali è pro-
nunciata dal Ministero della guerra, con le. norme 
che saranno stabilite con decreto reale. „ 

Corvetto, relatore. Chiodo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole-re-

latore. 
Corvetto, relatore, Siccome probabilmente sul* 

l'articolo 21 ci sarà battaglia campale, {Si ride) 
così io pregherei di r imandare questa discussione 
ad un'altra seduta. (Si ride) 

Presidente. Sta bene; il seguito della discussione 
su questo disegno di logge è differito alla pros-
sima seduta antimeridiana. 

La seduta è levata allo ore 12. 

P r o f . A v v . L u i g i R a v a n i 

Capo dell'ufficio di revisione. 
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